据了解,上海昆剧团本次带来的《牡丹亭》是最原始"入门"版本。

作为目前中国舞台上演出昆曲的重要团队之一,上海昆剧团历史上推出过众多不同版本的《牡丹亭》,有演一日的、演两日的,也有演三日的,其中演一日的这个版本是最经典也是演出场次最多的,亦被称为"俞言(俞振飞、言慧珠)版"《牡丹亭》。

该版《牡丹亭》舞美精简,把重点放在串 折和演员表演上,通过"游园惊梦""寻梦" "拾画""幽媾""回生"串联《牡丹亭》最经典 的折子戏,仅一个晚上,就可讲完杜丽娘由 生到死、由死到生的全过程。

"情不知所起,一往而深,生者可以死,死者可以生"是这个故事的精华所在,作者汤显祖用奇巧构思讲述杜丽娘的少女之梦,柳梦梅的书生之梦,"双梦合璧"呈现人间永恒的爱情。在诞生之时,便被认为是向传统儒教发起挑战的"惊世骇俗"之作,如今看来,亦受明末阳明心学启蒙影响,代表时代的社会思潮。

抛去繁复的舞美,直切《牡丹亭》的主 线和精华,该单日版的《牡丹亭》无疑提供 走进这个故事、了解这个故事最简便的一 种方式。单晚150分钟,便可了解其大概。

本次来甬演出的两位昆曲演员亦值得推荐。杜丽娘饰演者罗晨雪是中国戏剧梅花奖得主,柳梦梅饰演者胡维露是上海白玉兰戏剧表演艺术奖主角奖(榜首)得主。由她二人主演的上海昆剧团55出全本《牡丹亭》刚刚斩获含金量极高的第十八届文华剧目奖。本次来甬演出"返璞归真",或给观众带来原真体验。



400年前,明代戏曲家汤显祖写下《牡丹亭》。

在

水雾中起

"不到园林,怎知春色"一句,如今也被用来 形容人们初入戏剧大观园时,看到的满目繁花。

出于巧合,本周将有两部《牡丹亭》同时在宁波上演。其一,为上海昆剧团胡维露、罗晨雷带来的原汁原味的昆雪、发星、黄佳园编创,胡黎星、黄佳园编创,胡婕、罗昱文领衔主演的舞剧《牡丹亭》。

昆曲版 11月 28日,在宁波逸夫剧院演出一场;舞剧版将于11月 28日至30日,在宁波文化广场大剧院演出3场。



不同于昆曲《牡丹亭》,舞剧版本的《牡丹亭》是 今年4月首演的全新版本。由黎星、黄佳园联合执 导,罗怀臻编剧,作曲赵博、舞美灯光任冬生、舞台 影像设计胡天骥等艺术家强强联手。

创作团队在原著基础上,凝聚出杜丽娘、柳梦梅、春香、花神、陈最良、判官六个核心角色,通过"梦卷"与"画卷"两幕,以当代视角重构汤翁经典。前一幕讲述杜丽娘初醒后的自我认知与命运选择,后一幕展现女性力量与生命奔涌,探索自我身份。这种结构上的创新,使得舞剧不仅保留了原著的精髓,还被赋予新的解读与表达。

舞美设计方面,主创团队打破传统舞美框架,巧妙融入"粉墙金砖"视觉元素,通过流动的水雾与光影结合,打造朦胧诗意的梦境空间。杜丽娘"游园惊梦"时,雾气随肢体流动,虚实难辨。杜丽娘与柳梦梅的双人舞则以极致缠绵又充满张力的肢体语言,将汤显祖笔下的至情至性演绎得淋漓尽致。杜丽娘"伤春人梦"的凄美、柳梦梅"生死奔寻"的炽烈,转化为"似真似幻"的沉浸式剧场体验。

许多观众在演出后评价"含舞量极高""双人舞震撼",并点赞延伸舞台带来的沉浸式戏剧体验。

舞剧《牡丹亭》将在宁波演出3天,据剧场公布的卡司,11月28日、29日晚的演出由胡婕、罗昱文领衔,11月30日下午场则由江祈安、裴梓行演出。

11月26日19时,罗昱文(柳梦梅扮演者)、张引(春香扮演者)、于建伟(陈最良扮演者)三位主演还将在宁波图书馆福庆馆一楼报告厅带来"一梦'牡丹亭',四百载相思——舞剧《牡丹亭》主演见面会",与宁波观众一同探寻这段旷世之恋背后的创作故事与艺术真谛。

400年余韵再现亭前,且看姹紫嫣红又开遍,《牡丹亭》所述"最撩人春色"大概就在本周的甬城。

记者 顾嘉懿

上海银行宁波分行以"融"为笔,绘就金融服务新图景

上海银行宁波分行秉持"客户至上、服务为本"的理念,以厅堂为原点,通过机制、科技与人文的深度融合,将金融服务的触角延伸至企业车间、社区街巷与乡村田埂,打造出兼具专业效率与民生温度的服务生态。

机制破局,让高效服务精准落地

针对不同群体的差异化需求,分行的机制创新更显精准。杭州湾新区支行打造"跨部门联席响应"机制,为海外高科技人才提供跨境购汇汇款全流程服务,彰显外汇特色网点专业优势;鄞州支行提出的"对公账户开户简化"、"限额分级管理"等建议获总分行采纳,实现风险防控与服务效能的双向提升。从特殊需求的灵活应对到常规流程的优化升级,机制创新让金融服务既有速度更有精度。

科技搭桥,打破服务的时空边界

宁波分行推动移动智能终端全面落地,将柜台"搬" 进企业,在办理基础业务的同时联动多部门提供综合金融方案,让"零距离"服务成为现实。

科技赋能更让服务突破地域限制。北仑支行理财经理驱车远赴嘉兴,为异地老年客户办理账户解锁,用真诚服务留住客户信任。在风险防控领域,科技的力量同样凸显,慈溪支行通过持续的账户监测与敏锐的风险识别,成功堵截一起涉案金额72.28万元的诈骗案件,用技术筑牢资金安全防线。

温情筑基,让金融服务温暖人心

在宁波分行各网点,针对中老年客群的"慢服务"已成常态。分行推出流程简化、理念深化、场景细化的"三

化服务"模式,以"慢服务+快效率"双轨制平衡体验与效能,搭配县域支行的方言服务热线与为行动不便客户上门服务,打通金融服务"最后一公里"。

生态共建,延伸服务的价值半径

在社区居民的热议中,宁波分行的"金融守望者"行动持续深入。分行推动网点融入社区生态,以"网格金融顾问"身份下沉街巷,通过金融知识讲座、反诈宣传等活动,织密社区安全防护网。

从机制创新到科技赋能,从温情服务到生态共建, 宁波分行实现了厅堂服务从标准化到个性化、从交易型 到关系型、从被动响应到主动预见的转型。未来,分行 将持续深耕"金融+科技+服务"融合路径,让金融活水 更好地滋养实体经济,书写金融为民的新篇章。